

我們的蔬菜運銷 問題在那裡？

根據農委會發佈之糧食平衡表，81年國人每年每人蔬菜消費量為115.15公斤，水果99.77公斤，穀類98.02公斤，顯示蔬菜已成為重要消費食品。蔬菜為民生必需品，一般供需彈性小，供需的不平衡，極易造成價格急劇變動，不僅影響到生產者的收入，更影響到消費者支出，蔬菜運銷問題因此格外引人注意與重視。



小農制度下的蔬菜生產，規模小，常無法構成經濟運銷單位。

■直銷超市日漸發展 產地市場相形萎縮

台灣為小農制農業型態，一般而言蔬菜生產規模小，生產農戶眾多、零星而分散，因此產品常無法構成經濟運銷單位；另在消費面由於消費者人數眾多、分散，消費

不僅種類多樣而又少量；再以果菜是價值低、笨重、易腐而為不易規模化之產品特性，因此在運銷過程中需有中間商參與運銷服務，尤其有賴果菜批發市場執行集貨、分貨，形成公正交易價格，擔負貸款清算與行情報導等項運銷職能。

(一) 運銷通路

台灣蔬菜運銷通路，可歸納為下列通路形態。

1. 零階通路：農民→消費者
2. 一階通路：農民→零售商→消費者
3. 二階通路：農民→零批商

—→零售商—→消費者

4. 三階通路：農民—→販運商
—→零批商—→零售商—→消費者

5. 共同運銷：農民—→農民團體
—→批發商—→零批商—→零售
商—→消費者

6. 直接運銷：農民—→產品處
理配送中心—→零售商—→消費者

上述各種不同運銷通路，同時並存於目前的運銷體系中，其中以三階通路在台灣蔬菜運銷之比率最高，由於轉手層次多，也是遭受批評最多的運銷方式。最近由於生產面的專業化，專業性大型出貨組織的成長，消費面超級市場連鎖經營的興起，同時運銷技術的改進，如產地預冷、低溫輸送、冷藏展售櫃之採用，電傳交易的便捷，使得蔬菜直接在產地包裝並直接送往超市銷售之直接運銷正日漸發展，預期今後運銷通路階層將逐漸減少，而使產品配送更有效率，成本更為降低。

再就台灣地區蔬菜運銷組織而言，有商業性的運銷業者及公益性之生產、運銷團體參與其事。商業性業者有販運商、行口、零批商、零售商等。公益性之生產、運銷團體有農會、青果社、農業合作社、場，及政府、農民團體組織之果菜批發市場。而農民選擇產品銷售方式，可以在菜園就地售予販運商，亦可自行運至產地市場或托運至消費地市場出售，也可以參與農民團體之共同運銷。換言之，農民生產蔬菜可有多重的配銷通路行銷其產品，由於運銷通路彼此之間具有高度的競爭性，因此販運商勢必無法對農民予取予求。

(二) 共同運銷

目前蔬菜共同運銷計有農會、農業合作社（農場）、青果社等3個主要系統，其運銷單位達300處

，遍及各主要蔬菜產區，80年計運銷211,796公噸。其中約有93%貨品集中供應台北農產運銷公司，其餘7%，則供應高雄、基隆、桃園、台中、屏東、鳳山、三重等7個果菜市場。在市場佔有率方面，除台北市場佔有率達53%以外，其餘市場佔有率均低於10%。造成共同運銷貨品集中台北市場之原因有：(1)高雄及省內果菜市場多採議價或議價、拍賣併行制度（共同運銷貨品採拍賣，一般供應人貨品採議價），以致形成價格不盡合理；(2)高



農民生產的蔬菜，有多重配銷通路可以選擇，自主性已經提高。

雄及省內市場之交易價格長期均較台北市場為低，影響農民供應意願；(3)南部果菜市場因承銷商自行進貨，共同運銷需貨量減少，運銷費用高且不便。

(三) 批發市場

82年台灣地區計有71處果菜批發市場，全年蔬菜交易總量為1,159,848公噸，交易總值為151億2千萬元。如以蔬菜生產量1,910,318公噸計算，經由果菜市場交易者約

為61%。但上項數字因包含批發市場交易移轉而重複計算之交易量，故其比率應較61%為少，依此推估39%之蔬菜未經市場交易而直接送往工廠加工及在場外交易。

另根據農林廳編印之「台灣地區農產品批發市場年報」，82年台北、高雄及台灣省71個主要果菜市場之蔬菜供應者別之統計分析，由農民自己供應者佔43.76%，農民團體佔23.81%，販運商31.84%，其他0.59%。若以75年農民自己供應者佔50.26%，販運商佔33.13%，農民團體佔16.61%相比較，則農民供應減少6.5%，販運商減少1.29%，農民團體增加7.2%。顯示農民團體共同運銷比率呈成長趨勢，但反觀產地市場在交通便捷與共同運銷競爭下，確有相形萎縮現象。

■地小人稠缺乏彈性 菜金菜土屢見不鮮

(一) 供需不平衡問題

由於蔬菜供給與需要均較缺乏彈性，遇有生產過剩或不足，極易發生價格的暴漲或暴跌。據研究，台灣地區冬季蔬菜供需比率達137.36~161.63%，夏季期間供需比率介於94.98~95.08%之間，自給不足4.92~5.52%。在正常供需及交易情況下，因有冷凍調味蔬菜可供替代，蔬菜供需尚能維持平衡；但因台灣地處亞熱帶，颱風豪雨頻仍，蔬菜受損後供給不足，價格飛漲情形亦屬常見，影響所及，消費者及新聞媒體對運銷制度不良之指責批評紛至沓來，然則此種因豪雨災害或者農民對價格預測誤差所致之供需失調情事，實不能完全歸咎於運銷制度不良。

(二) 產地與批發階段的問題

農民對蔬菜之銷售，大致有自行運銷市場、售予販運商、參加共



國人對葉菜類的需求相當固定，一旦發生短少，市場價格立即反應上漲。

同運銷等3種主要選擇。近年來政府所推動的共同運銷制度業已紮根於產地，提供了迅速而透明的交易行情，農民議價力大為提升，因此產地至批發階段受販運商壟斷的情形已獲改善。惟目前消費地果菜市場之交易場地，相較於實際運銷需要仍顯狹小不敷需要；例如台北第一市場、基隆市、桃園市、新竹市、台中市等果菜市場甚為擁擠，場地嚴重不足。再者部份消費地之批發市場除因場地擁擠外，又無法建立良好的進貨交易作業流程與交易制度，以致價格形成不夠公開、合理。在此種市場交易制度不良，共同運銷缺乏可供應之市場，復遭市場供銷一體不完全競爭之下，農民獲得價格實有偏低與不合理現象，以致共同運銷的數量及市場占有率成長緩慢。又農民也常以共同運銷

與自行供應行口之價格作為比較，若有共同運銷價格較行口價格低的情形，則常以市場交易不公開，制度大問題，怪罪於市場或共同運銷，致頗有困擾。事實上，價格係由供需決定，同等級同規格貨品在相同時間，相同地點售價都有不同，因此要求一致價格並不適切。

(三) 運銷價差過大的問題

傳統的蔬菜運銷流程，係以果菜批發市場為中心，進行集中、均衡、分散之運銷功能。農民生產之蔬菜，透過販運商或農民團體運送批發市場，再經承銷人（零批商）至零售商。由於層層轉手、多次的加成，使運銷費用提高；另外，蔬菜之零售仍以零售市場為主要場所，而零售市場之零售攤位因經營規模較小，每單位蔬菜分攤之運銷成本較高，亦是導致運銷價差過大之

主因。

大部分蔬菜具有易腐性，損耗率很高，另因運銷階層多運銷費用增大。另外，由於國民所得的提高，消費者對產品品質與運銷服務的要求不斷提高，從而運銷成本亦相形增加，更使農民所得價格與消費者所付價格之間的差距益形擴大。檢視蔬菜運銷成本結構中，運銷商的毛利潤佔了很高的比率，其次為營業費用、運費及損耗。運銷商的利潤佔運銷成本比率高的主要原因為運銷商的規模太小，經營效率偏低，其中又以零售商的問題較為嚴重。

(四) 蔬菜價格不穩定問題

基本上蔬菜價格取決於供需，供過於求則價格下跌，供給不足則價格揚升。台灣地區蔬菜價格具有中度的不穩定性，不穩定之發生源



高品質產品預期會有廣大消費群。

自供給量變動的影響。設法從供給面來實施計畫生產，理論上被認為具有穩定價格之功效。但衡諸台灣現行蔬菜產銷現況，事實上計畫生產確難付諸實現，蓋因市場需求難以推估，農民亦無法充分配合執行。尤其是消費者對葉菜類之需求相當固定，當災害發生葉菜類短少時，消費者每每難以因應調整改食根莖菜類，徒使葉菜類漲勢加劇。

(五) 貯藏有其限制與困難

1. 洋蔥、馬鈴薯、胡蘿蔔等冬季蔬菜之生產因有季節性，兼以較耐久貯，向由運銷業者以低溫冷藏，可供應市場長達4~6月之久。但對週年生產之葉菜類則貯藏期因種類而異，長者1~2月，短者僅有3天。雖然可以貯藏，但不合經濟原則。

2. 颱風豪雨來襲雖可於數天前獲知，但其災害程度，發生地區與範圍則難以準確預測，預先冷藏風險頗大，萬一預測不準，則損失相當大。

3. 實施冷藏必須預租冷藏庫，支付冷藏費用，因此冷藏前必須先考量將來可否獲得預期收益。台

北農產運銷公司曾試購甘藍菜一批，測試其冷藏時期及盈虧，經測試結果，雖甘藍菜可貯存2個月之久，但銷售後計算損耗及冷藏費用，每公斤虧損26元之多，顯然長期貯存不符合经济效益。

4. 災前購貯再透過直營超市銷售，對於防止菜商哄抬應有效果，但災前購貯勢將引起市場供給量之銳減，可能反而助長菜價之漲勢，而雨後採收之蔬菜，其含水量高，本不易貯存，若處理不當更易腐爛而遭受損失。

■ 內銷為主，外銷為輔

對症下藥，推動改進

(一) 宣導正確產銷觀念

運銷始於生產，而為生產的延伸，兩者相輔相成。現代化的行銷觀念，旨在發掘市場需要，滿足消費者需求，以求獲得合理的利益。行政院通過六年國家建設方案，農業建設之成長率訂為零，其意義就是農業應致力於產品品質之提升，以提高其附加價值。尤其消費者的需求已從過去量的滿足，轉為對品質、安全、健康的要求，預期高品質之產品將有廣大消費者，而低品質的產品其銷售將難免遭遇困難，因此發展具有廣大市場需求，又能滿足消費者的優良產品，是成功運銷的先決條件。行銷環境的改變，生產者必須有行銷導向的理念，例如消費者重視健康、安全的要求，那麼生產者就可推出有機蔬菜，強調以有機質生產，不用化學肥料或農藥，並建立起品牌，應可增加生產者所得，消費者也能獲得滿足，因此開發具有市場潛力產品，運用行銷策略，達成永續經營，為蔬菜生產者必須追求的目標。

質之產品將有廣大消費者，而低品質的產品其銷售將難免遭遇困難，因此發展具有廣大市場需求，又能滿足消費者的優良產品，是成功運銷的先決條件。行銷環境的改變，生產者必須有行銷導向的理念，例如消費者重視健康、安全的要求，那麼生產者就可推出有機蔬菜，強調以有機質生產，不用化學肥料或農藥，並建立起品牌，應可增加生產者所得，消費者也能獲得滿足，因此開發具有市場潛力產品，運用行銷策略，達成永續經營，為蔬菜生產者必須追求的目標。

(二) 促進蔬菜供需均衡

1. 夏季蔬菜生產應設法改善現有蔬菜專業區生產環境，補助購置防雨設施，以防豪雨為害；輔導分散生產地區，分散產期及指導種植適合市場需要之菜種，配合消費需要；加強宣傳農正正確使用農藥，以確保消費者健康。

2. 在冬季蔬菜生產方面，宜加強產銷觀念宣傳，以輔導適度減產，同時輔導購置保溫設施種植夏季型蔬菜，及蔬菜加工及外銷，以紓解蔬菜生產過剩情形。

3. 在可貯藏蔬菜如甘藍、包心菜、胡蘿蔔、洋蔥、馬鈴薯之主要產區，興建大型冷藏庫，採以貨架、棧板設計，以堆高機作業，可以調節蔬菜供給，減少季節性波動幅度。

(三) 契約產銷與價格安定

蔬菜價格具有不穩定性，因此為穩定價格，安定農民收益，日本對主要蔬菜實施安定價格制度，於低價時給予農民補貼，而且歐美亦有採用。台灣地區目前所實施的夏季蔬菜契作保價運銷，目的在推動以市場導向的計畫生產與秩序運銷。實施期間為每年6月至10月，辦理種類有24種，此項計畫每年於實

施前即事先訂定保價基準、契約數量、供應市場、指定供應單位並訂定供應品種、等級規格限制等，農民團體即依核定菜種、數量、供應時間指導農民種植，於收穫期依既定計畫供貨，假若遇市場行情低於所訂基準價時，就其基準與行情間之差價給予農民補貼。此項措施經實施多年以來，對於穩定農民收益、調節供需，確有功效。盱衡當前本省蔬菜產銷情況，假使具有良好的交易市場，透過契約產銷方式推行計畫生產與秩序運銷，當有助於價格之安定，農民可以獲得較為合理價格。

(四) 加強蔬菜採收後處理

運銷過程的損耗和失重，為運銷價差形成原因之一。蔬菜的損耗與失重，隨蔬菜種類、包裝、運輸方法而異，損耗失重大，運銷價差亦大，農民分得比率小。以台北市場包心白菜為例，平常損耗約為40%，承銷人如以每公斤5元購入，去除外葉損耗後，重量減為0.6公斤，換言之，包心白菜之進貨成本已增為8.3元，雨後蔬菜，損耗更大。一般而言，包心白菜、甘藍大都以軟竹籃盛裝，留存保護外葉太多，故損耗較大。花果菜類多數以紙箱包裝，損耗較少，農民分得比率較高。其次損耗發生來源，包裝與運輸處理不當或採收後任憑風吹日晒，置於濕悶場所，為導致腐損之根源。因此加強農民之保鮮知識，指導處理技術，改進分級包裝，充實預冷設施，以保持蔬菜產品之新鮮，減少損耗應為現階段需加強辦理之工作。目前農林廳已在斗南設置冰水預冷設備，對於竹筍實施水冷保鮮，在西螺地區設置強風預冷設備，對葉菜類施予強風預冷，另對花蓮縣吉安鄉韭菜採用低溫運輸、貨櫃運輸，改進品質，提高售



運銷過程的損耗和失重，為運銷價差形成原因之一。農政單位今後將加強蔬菜採收後處理工作。

價均有良好成效。

(五) 批發市場及交易制度

台灣地區現有71處果菜批發市場中，由於蔬菜產地變遷，有些批發市場業務量減少，或幾已停業；有些市場交易場地過於狹小，不敷需要，甚至佔據道路交易，影響交通者有之，因此批發市場亟需考量消費人口、蔬菜產量及運輸情形，訂定長期整建計畫加強辦理。至於批發市場經營管理，除台北農產運銷公司較為健全外，其他各地批發市場以其交易情形、交易特性不盡相同，因此有關其交易制度、經營管理宜因應各地情形而有不同，例如產地批發市場宜以吸引農民與販運商進場作為設計規劃重點，並提供提供交易資訊、資金融通、包裝預冷之服務，期有助於戢止場外交易之猖獗。

(六) 提高共同運銷佔有率

因為共同運銷制度的普遍推行，使得農友能獲得正確迅速的市場行情，增加農民銷售管道，議價力大為提高，產地受商販把持價格的情形已不復見。但是目前蔬菜共同運銷在整個運銷通路中的比重，相較於販運商仍然為低；又共同運銷貨品仍集中台北市場，價格風險無法分散，售價仍不穩定，因此如何提高共同運銷在市場的佔有率，乃為現階段努力重點。要提高農民團

體之競爭力與運銷效率，必須加強產地農民組訓，輔導計畫產銷，改進分級包裝，充實集貨分級包裝設備，並輔導分散供應市場，期使運銷價格風險分散，穩定農民收益。

(七) 輔導蔬菜直銷超級市場

近年來台灣地區超級市場發展迅速，提供了蔬菜直銷有利的發展環境。所謂直銷就是農民團體將貨品不經果菜批發市場，直接銷售超級市場或超級市場之配送中心，減少通路階層。政府為因應此種情勢發展，自民國74年起配合推動直銷工作，一方面在產地輔導農民團體興建現代化之果菜包裝處理場，充實預冷小包裝處理與低溫運輸設備，減少運銷費用；另一方面選定都市化、人口集中之鄉鎮市農會設置農產品直銷中心，以超級市場型態經營，增加新鮮果菜魚肉銷售據點，構成良好的直銷體系。迄至目前為止，台灣地區業已成立直銷中心76處，尚繼續增設中，對於縮短批發與零售階段價差，將有示範改進之效。此外，80年起農委會、國防部為改進國軍副食，推動由農民團體供應軍隊所需果菜，至83年底設立32處副食供應，全年供應蔬菜約4萬公噸，此一措施將有助於共同運銷業務之推展，並兼顧生產者與國軍官兵之福利。